Урок 58
Механічна енергія та її види. Закон збереження й перетворення енергії в механічних процесах та його практичне застосування. Перетворення одного виду механічної енергії в інший. Закон збереження механічної енергії.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: 
Формування предметних компетентностей: ввести поняття про фундаментальну характеристику руху й взаємодію тіл – енергію; розвивати вміння описувати фізичні явища, використовуючи закони збереження; формувати вміння учнів спостерігати, аналізувати та описувати фізичні явища; виховувати інтерес до предмета..
Формування  ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям, формулює визначення фізичної величини - механічної енергії, і вміє обрати її одиницю виміру;
· учні формулюють визначення фізичних величин - кінетична і потенціальна енергія;

· учні розуміють сутність закону збереження механічної енергії;
· учні застосовують закон збереження енергії та формули  кінетичної енергії тіла, потенціальної енергії тіла, піднятого над поверхнею Землі, деформованого тіла під час розв’язування задач різних типів;

· учні оцінюють прояви закону збереження механічної енергії в природі, техніці, побуті; 

· учні використовують набуті знання у навчальній і практичній діяльності;

· учні оцінюють практичне значення застосування законів і закономірностей у природі та техніці.
Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Перевірка домашнього завдання.

Вправа  30 (завдання 4), вправа 31 (завдання 5)

Фронтальне опитування:

1.    Що таке механічна робота?

2.    Від чого залежить значення роботи?

3.    Як розрахувати роботу?

4.    Які є одиниці роботи?
5.    Чи завжди швидкість виконання роботи однакова?

6.    Яку фізичну величину називають потужністю?

7.    Як розрахувати потужність?

8.    Яка основна одиниця потужності?

9.    Які похідні одиниці потужності?

10.    Чому потужність пов'язана зі швидкістю руху?

11   Наведіть приклади різної швидкості виконання роботи.

12    Як розрахувати роботу, знаючи потужність?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Слово «енергія» ми чуємо в телевізійних репортажах, бачимо на шпальтах газет тощо. Ним можна скористатися для характеристики людей (енергія людини), природних явищ (енергія землетрусу чи урагану), машин і механізмів (електроенергія, яку вони споживають). А що ж таке енергія з точки зору фізики? Це ми з’ясуємо на уроці.
Мабуть, кожен із вас грався з м’ячиком-стрибунцем. Згадайте: м’ячик злітає вгору, падає на підлогу, відскакує від неї, знову злітає і знову падає… Коли м’ячик летить угору, швидкість його руху зменшується, потім м’ячик на мить зупиняється на певній висоті, а після цього починає рух униз. Кінетична енергія м’ячика під час руху вгору теж зменшується. А чи зникає енергія м’ячика зовсім?

IV. Вивчення нового матеріалу.

Бесіда

Над столом піднімаємо предмет ( металеву кулю).

Питання до класу:

· Чи виконується в цей момент (поки куля нерухома) робота? (Ні, бо куля нерухома).

· А чи є можливість виконати роботу? (так, якщо вона почне падати).

Демонстрація . Перевернути руку з кулею. Вона почне падати, рухаючись під дією сили тяжіння, і виконує роботу.
Висновок. Якщо тіло або кілька взаємодіючих тіл можуть виконати роботу, то кажуть, що вони мають енергію. Тому можна сказати, що куля яка рухається має енергію.

Запис у зошит. Енергія – фізична величина, що показує, яка робота може бути виконана                             при переміщенні тіла.

 





      Позначається Е, [Е]= Дж.


Існують різні види енергії – магнітна, електрична, механічна тощо.. Цього року ми познайомимося з механічною енергією, яка у свою чергу поділяється на потенціальну і кінетичну.


Потенціальною називають енергію, яка визначається положенням тіл, які взаємодіють, або частин одного тіла. Потенціальну енергію має тіло, підняте над поверхнею землі, стиснута пружина, стиснутий газ, ваше тіло тощо, тому, що частинки, з яких складається це тіло, рухаються і взаємодіють між собою.

Запис у зошит. Потенціальна енергія – енергія руху і взаємодії частинок, з яких складається тіло. Позначається ЕП, [ЕП]= Дж

Для нашої кульки, яка знаходиться на деякій висоті h, і на яку діє сила тяжіння визначається за формулою 
ЕП= mgh.


Запас потенціальної енергії має вода, що стримується греблями; падаючи вода виконує механічну роботу, надаючи руху турбінам електростанцій. Завдяки стиснутій пружині в годинниковому механізмі рухаються стрілки механічних годинників.

Питання до класу:

· Один камінь перебуває на висоті 10 м, а другий, однаковий за масою, на висоті 30 м. У якого каменя потенціальна енергія більша?

· Чи можуть тіла різної маси мати однакову потенціальну енергію?

· За якої енергії спускається парашутист?

Повернемося до експерименту. Кулька рухається. Чи має вона тільки потенціальну енергію?

Дослід показав, що запас енергії маєть усі тіла, що рухаються. Таку енергію називають кінетичною.

Запис у зошиті. Кінетична енергія -  це енергія руху тіла.

Позначається ЕК, [ЕК]= Дж. 


Проаналізуємо, від чого залежить кінетична енергія. 

Залежить: 

· Маси.

· Швидкості.

Обчислюється за формулою:       
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Питання до класу: у якого тіла кінетична енергія більша – у кулі, що лежить на столі, чи у слона, що біжить?
Повна механічна енергія: 
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Закон збереження і перетворення енергії: У системі тіл, які взаємодіють одне з одним тільки силами пружності та силами тяжіння, повна механічна енергія не змінюється: 
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V. Закріплення вивченого матеріалу.

Питання до класу:

· Для чого перед стрибком у довжину спортсмен розбігається?

· У якому випадку кінетичну енергію тіла можна вважати такою, що дорівнює нулю? Потенціальну такою, що дорівнює нулю?
· Який автомобіль повинен мати сильніші гальма – легковий чи вантажний? Чому?

· За рахунок якої енергії спортсмен виконує стрибки на батуті?

Вправа 32 (задача 5, 6)
    Вправа 33(задача 7)
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…
Домашнє завдання. Прочитати §§ 32-33, вправа. 32(завдання 10), вправа.33(завдання 3)[image: image4.png]
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